





بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

ل

۹۶

نمبر ۹۲ قادیان دارالامان مورخہ ۶ فروری ۱۹۳۳ء جلد ۲۰

# وایسے آئے ہند کی تازہ تفتیر

## کانگریس کے مقابلہ کیلئے حکومت کی تدبیر

کیم فروری کو وائسرائے ہند لارڈ ولنگٹن نے سبلیٹیو اسمبلی کا افتتاح کرتے ہوئے جو تقریر فرمائی۔ وہ جہاں امن پسند اور قانون کا احترام کرنے والے لوگوں کے لئے بہت کچھ اطمینان اور تسلی کا موجب ہے۔ وہاں سول نافرمانی کے حامیوں۔ اور کانگریس کی خلافت آئین کا رد و ایوں کی تائید کرنے والوں کے لئے انتہائی طور پر پالیسی کن ہے۔

### کانگریس کی بے بنیاد امیدیں

یہ لوگ ایک عرصہ سے اس دم میں مبتلا تھے۔ کہ حکومت کانگریس کی سخت نقصان رساں اور ننگ کے امن کو برباد کر دینے والی کارروائیوں کے اسناد کے لئے جو طریق عمل اختیار کر رکھا ہے اسے چھوڑ دے گی۔ اور گاندھی جی کو جو سول نافرمانی کے بانی مہمانی ہیں۔ رہا کر دے گی۔ اگرچہ حکومت نے بار بار اعلان کیا۔ کہ جب تک گاندھی جی اپنے رویہ میں اصلاح نہ کریں گے۔ اور سول نافرمانی کی تحریک سے کلیتہً علیحدگی اختیار کرنے کا اقرار نہ کریں گے۔ اس وقت تک ان کی رہائی ناممکن ہے۔ تاہم کانگریسی اخبارات اور کانگریسی لیڈروں نے گاندھی جی کی غیر مشروط رہائی کی توقع کا بار بار اعلان کیا۔ اور اب تو وہ یہ سچتہ امید لگانے بیٹھے تھے۔ کہ وائسرائے ہند جو تقریر کرنے والے ہیں۔ اور جس میں نئی اصلاحات کو کامیاب بنانے کا خاص طور پر ذکر ہوگا۔ اس میں گاندھی جی۔ اور دوسرے کانگریسی قیدیوں کی رہائی کا بھی اعلان کر دیں گے۔ یہی نہیں بلکہ کانگریس سے نئے آئین کو کامیاب بنانے کی درخواست بھی کریں گے۔ کیونکہ ان پر واضح ہو چکا ہے۔ کہ تشدد کی پالیسی پر عمل کرتے ہوئے اور کانگریس کو نظر انداز کر کے ہندوستان میں نیا آئین کامیاب نہیں بنا سکتے۔ لیکن ہوا کیا۔ یہ کہ وائسرائے نے ہی عزم اور ارادہ کا جس کا اظہار انہوں نے عنان حکومت ہاتھ میں لینے

ہوئے کیا تھا۔ اور جس کے مطابق انہوں نے کانگریس کی خلافت آئین اور خلافت امن سرگرمیوں کو کھینچنے کی پالیسی اختیار کی تھی۔ ایک بار پھر نہایت صفائی کے ساتھ اظہار کر دیا۔

**حکومت کی پالیسی کے اثرات**

وائسرائے ہند نے اختیار کردہ پالیسی کے کامیاب اور موثر ہونے کا ذکر کرتے ہوئے فرمایا۔

مجھے امید ہے۔ کہ آئینل ارکان اسمبلی کو وہ مواقع یاد ہو جائیں گے۔ جبکہ میں نے اس عزم و ہمت کا اظہار کیا ہے۔ کہ میری حکومت اس وقت تک سول نافرمانی کے خلاف موثر تدابیر کو ڈھیلا نہ ہونے دے گی جب تک کہ ایسے حالات موجود ہیں۔ جو ان تدابیر کے مقتضی ہیں۔ یہ امر باعث مسرت ہے۔ کہ یہ پالیسی نہ صرف حسب توقع موثر ثابت ہوئی ہے۔ اور اس نے سول نافرمانی کی رفت کو پھیلنے سے بہت زیادہ سست کر دیا ہے۔ بلکہ اعتدال پسند طبقہ نے بھی جس کی تعداد میں روز افزوں ترقی ہو رہی ہے۔ اس پالیسی کو نظر استحسان سمجھا ہے اور جو اس بات کو محسوس کرتا ہے۔ کہ کانگریس کی تباہ کن پالیسی سے ملک کے سیاسی و اقتصادی مفاد کو کس قدر نقصان پہنچا ہے۔

### حکومت کا اپنی پالیسی پر اعتماد

اس اقتباس سے ظاہر ہے۔ کہ وہ لوگ جو یہ خیال کرتے تھے کہ حکومت کانگریس کے مقابلہ میں اپنی اختیار کردہ پالیسی کی ناکامی محسوس کر رہی۔ اور اس میں تبدیلی پیدا کرنے کا موقع ڈھونڈ رہی، وہ یا تو محض بے بنیاد خیالات کی ڈونیا میں بستے تھے۔ یا پھر سول نافرمانی کی تحریک کو گتے دیکھ کر دیدہ و ناشدہ غلط توقتا کے ذریعہ سہارا دینا چاہتے تھے۔ ورنہ حکومت کو ایک لمحہ کے لئے بھی اپنی پالیسی کے غیر موثر اور غیر مفید ہونے کا خیال نہیں آیا بلکہ وہ اسے نہایت کامیاب اور نتیجہ خیز سمجھتی رہی۔ اور اب بھی سمجھتی ہے۔

### سول نافرمانی کی رفت میں سستی

کانگریسی حکومت کی اس پالیسی کے خلاف خواہ ہزار اعتراض کریں اور وائسرائے نے اس کے جو نتائج بیان کئے ہیں۔ انہیں تسلیم نہ کریں۔ لیکن واقعات ثابت کر رہے ہیں۔ کہ سول نافرمانی کی رفت بلاشبہ بہت سست ہو چکی ہے۔ اتنی سست کہ کانگریسی خود اس کا اعتراف کر رہے ہیں۔ چنانچہ "پرنسپل" (۶ فروری) لکھتا ہے۔

"سول نافرمانی کے جرم میں گرفتار ہونے والوں کی تعداد پہلے سے فروتر کم ہے۔ ہو سکتا ہے۔ کہ اس تحریک کے حامی ہالی مشکلات سے مجبور ہو کر اس قدر قربانی پیش نہ کر سکتے ہوں جس کا

تقاضا اس کی طرف ہوتا ہے"

کیا حکومت آرڈینیمنٹوں سے تنگ آ چکی ہے

مگر اس کے ساتھ ہی یہ بھی کہا جا رہا ہے۔ کہ گورنمنٹ بھی اپنے آرڈینیمنٹوں سے تنگ آ چکی ہے۔ اور ان سے کام لینے میں اس کی طرف سے اس تیزی کا اظہار نہیں ہو رہا۔ جو پہلے دنوں میں ہوتا رہا ہے۔ حالانکہ اگر آرڈینیمنٹوں سے کام لینے میں حکومت کی طرف سے اس تیزی کا اظہار نہیں ہو رہا۔ جو پہلے دنوں ہوتا رہا۔ تو اس کا مطلب یہ نہیں۔ کہ وہ آرڈینیمنٹوں سے تنگ آ چکی ہے۔ بلکہ یہ ہے۔ کہ جب سول نافرمانی کی رفت سست ہو گئی۔ تو حکومت کے نزدیک بھی اس کے خلاف اس تیزی کے اظہار کی ضرورت نہ رہی جو سول نافرمانی کی رفتار کے تیز ہونے کے دنوں میں تھی۔ حکومت کی غرض آرڈینیمنٹس جاری کرنا نہیں بلکہ سول نافرمانی کی تحریک کو روکنا ہے اور جب اس تحریک میں سستی آگئی۔ تو حکومت نے اسنادی کارروائی میں بھی نرمی کر دی۔ جو تدبیر اور دور اندیشی کے عین مطابق ہے۔

### حکومت کا آئین کے متعلق عزم

اس سے جو لوگ یہ نتیجہ نکال رہے ہیں۔ کہ گورنمنٹ اپنے آرڈینیمنٹوں سے تنگ آ چکی ہے۔ انہیں وائسرائے ہند کی تقریر کے حسب ذیل الفاظ پڑھنے چاہئیں۔

"سول نافرمانی کی تحریک کو پھر نہ ابھرنے دینے کی غرض سے میری حکومت ارکان اسمبلی سے یہ اسناد فروری سمجھتی ہے۔ کہ وہ مستحکم آرڈینیمنٹس کی محقول تعداد میں قرار دادوں کو جو ماہ دسمبر کے اختتام کے ساتھ ختم ہو چکی ہیں۔ عام قانون میں شامل کر کے اس کو طاقت و رہنمائی دے۔"

اس کے ساتھ ہی فرمایا۔

حکومت کی طرف سے سول نافرمانی کے اسناد کے لئے جو تدابیر اختیار کی گئی ہیں۔ ان کو حکومت اس وقت تک عملی حالہ قائم رکھے گی۔ جب تک کہ صورت حال میں قابل تغیر نہ پیدا ہو جائے۔"

الفاظ بالکل واضح ہیں۔ اور اس سچتہ عزم کو ظاہر کر رہے ہیں جو حکومت سول نافرمانی کے اسناد کے متعلق رکھتی ہے۔

### سیاسی قیدیوں کی رہائی کا مطالبہ

اب کانگریسوں کے سامنے ایک طرف تو دائرہ سرائے ہند کا یہ اعلان - اور ان کا سابقہ طریق عمل ہے - دوسری طرف کانگریس کی ہٹ دھرمی اور نقصان رساں پالیسی کی حمایت کا خیال - اس لئے وہ چاہتے ہیں - کوئی ایسی راہ عمل آئے - کہ کانگریس ناکامی اور شکست کی ذلت سے بھی بچ جائے - اور نئے آئین کے رُو سے اہل ہند کو جو حقوق حاصل ہونے والے ہیں - ان پر بھی کانگریس قبضہ جاسکیں - اسی مقصد کو مد نظر رکھتے ہوئے کہا جا رہا ہے -

یہ تو ممکن ہے - کہ سول ناخرمانی کی تحریک بند ہو جائے - اور کانگریس بھی محسوس کر لے - کہ اس میں اسے جاری رکھنے کی طاقت نہیں - لیکن یہ ناممکن ہے - کہ وہ اپنی شکست کا اعتراف کرے - اور اگر کسی لیڈر میں اعتراف کی اخلاقی جرأت ہو بھی - تو کئی دوسرے لیڈر اس کی مخالفت اور مذمت کو کھڑے ہو جائیں گے - گورنمنٹ کو اگر کانگریس کی تذبذب مقصود نہیں - اور وہ دل سے چاہتی ہے - کہ سول ناخرمانی بند ہو جائے - تو اس کا واحد طریق یہ ہے - کہ وہ جہاں تا جہاں دوسرے پولیٹیکل قیدیوں کو رہا کر دے - اور ان سے توقع رکھے - کہ وہ نئے آئین کے مسودہ کو بڑھ کر اسے قبول

یاد رکھنے کا فیصلہ کریں (پریپارٹم فروری) **سیاسی قیدیوں کی رہائی پر کستور خور ہونا چاہیے** اگر کانگریس لیڈروں میں اتنی اخلاقی جرأت نہیں - کہ وہ اپنی شکست کو اپنی آنکھوں سے دیکھتے ہوئے بھی اس کا اعتراف کر سکیں - اور اپنے طریق عمل کو ایک کے لئے نقصان رساں پائے ہوئے اس سے دست بردار ہو جائیں - تو پھر ان کی رہائی بالکل فضول بلکہ نقصان رساں ہے - اگر رہا ہو کر انہوں نے سول ناخرمانی ہی کرنی ہے - اور پھر جیلوں میں ہی جانا ہے - تو کیوں نہ جیلوں میں ہی پڑے رہیں - نئے آئین کا مسودہ بڑھ کر اسے قبول یاد رکھنے کا فیصلہ وہ جیلوں میں بھی کر سکتے ہیں - اور جب وہ یہ فیصلہ کر لینگے وہی وقت ان کو رہانے یا نہ کیے فیصلہ کے لئے مناسب ہو گا -

**حکومت کانگریسوں کیلئے کیا کرے** ایک دوسرے کانگریسی اخبار "ملاپ" (۳ فروری) نے اس سوال کو بائیں الفاظ پیش کیا ہے -

جو لوگ گورنمنٹ سے رُوٹھے بیٹھے ہیں - اور جن کی حرکات کی وجہ سے دائرہ سرائے کا خیال ہے - کہ ملک کو نقصان پہنچ رہا ہے ان کو راضی کرنے کی دائرہ سرائے نے کونسی کوشش کی ہے - اگر یہ کوشش محض جیل خانے پر کر دینے تک محدود ہے - تو وہ کھ سے کہنا پڑے گا - کہ اس کوشش کو کوئی شخص تسخیر نہ کر سکا ہے - نہیں دیکھ سکیگا - سول ناخرمانی جبری ہے - یہ نقصان دہ چیز ہے - لیکن کیا اس بُرائی کو دور کرنے کا دائرہ سرائے کے پاس ایک ہی علاج رہ گیا ہے - اور کوئی علاج نہیں با - دائرہ سرائے ہند نے شکایت کی ہے - کہ کانگریسی

لیڈروں نے ابھی تک تحریک سول ناخرمانی کو واپس لینے پر آمادگی کا اظہار نہیں کیا - یہ ٹھیک ہے - لیکن سرائے نے بھی ان لیڈروں کو اپنی طرف کرنے کے لئے کوئی قدم اٹھایا ہو - اس کی خبر کسی کو کچھ نہیں ہے -

اگر اس کا یہ مطلب ہے - کہ وہ لوگ جو ملکی قوانین کو توڑنا اور حکومت کو بے دست و پا بنادینا اپنا مقصد قرار دیتے ہوئے ہیں - ان سے دائرہ سرائے دست بردار ہو کر درخواست کریں - کہ آپ لوگ جو چاہیں - کرتے پھر ہیں - حکومت سب کچھ برداشت کر سکتی ہے - مگر آپ کا رویہ کہ بیٹھ جانا برداشت نہیں کر سکتی - تو بے شک دائرہ سرائے نے ایسا نہیں کیا - اور نہ کبھی وہ کرنے کے لئے تیار ہوں گے - ورنہ وہ کئی بار دعوت دے چکے ہیں - کہ مزاحمت اور قانون شکنی کو چھوڑ کر آئینی طریق عمل کو اختیار کرو - حکومت بخوشی رہا کرنے اور آئینی ترقی میں شریک کرنے کے لئے تیار ہے - اس سے زیادہ دائرہ سرائے ہند اور کیا کر سکتے ہیں -

### نئے آئین تک خاص قوانین

بہر حال دائرہ سرائے نے کانگریس کے متعلق حکومت کی سابقہ پالیسی کا اعادہ کر کے ظاہر کر دیا ہے - کہ حکومت خلافت آئین سرگرمیوں کا مقابلہ کرنے کے لئے پوری طرح تیار ہے - اور چونکہ خطرہ ہے کہ نئے آئین کے نافذ ہونے تک جو وقفہ ہے - اس میں غیر آئینی کارروائیاں کرنے والا عنصر اپنا سارا زور صرف کرنے کی کوشش کرے گا - اس لئے نہ صرف مرکزی مجلس آئین ساز کو بلکہ ان تمام صوبہ جات کی مجالس آئین ساز کو جہاں پر تحریک سول ناخرمانی کا بہت زور رہا ہے - حکومت کے خاص اختیارات سے دیئے ہیں - تاکہ وہ ضرورت کے وقت امن شکن قوتوں کا زور توڑ سکیں -

دائرہ سرائے ہند نے اس امر کا ذکر کرتے ہوئے اپنی تقریر میں کہا - کہ

"کتاب آئین کے یہ قوانین مستقل حیثیت نہ رکھیں گے - بلکہ زمانہ تغیر و تبدل کے دوران میں اپنی موجودہ دور سے لے کر جدید آئین کے نفاذ تک کے زمانہ میں مذکورہ بالا قوانین نفاذ پذیر رہیں گے - کیونکہ اس دوران میں خاص طور پر یہ خطرہ لاحق ہو گا - کہ بعض عناصر آئینی و منظم طریقوں کے مقابلہ میں خاص طریقے اختیار کرنے کی کوشش کریں گے -"

### کانگریسوں کے ارادے

دائرہ سرائے ہند نے اگرچہ ان قوانین کی ضرورت عارضی بتائی ہے - لیکن کانگریسی جو ارادے رکھتے ہیں - ان کے لحاظ سے حیدر آئین کے نفاذ پر بھی خاص قوانین کی ضرورت ہوگی - کیونکہ کانگریس سول ناخرمانی سے دست بردار ہو کر بھی ملک میں امن قائم نہ ہوتے دے گی - اور نئی اصلاحات کے نفاذ میں ہر ممکن روکاؤٹ ڈالنے کی کوشش کرے گی - چنانچہ پریپارٹم (۳ فروری) لکھتا ہے -

"دائرتہ سرائے کے شائع ہوتے ہی جو بصر اس وقت تک بنا ہوا ہے - وہ دور ہو جائے گا - اور لوگ جان باریں گے - کہ انگلستان انہیں حقیقی طاقت دینا نہیں چاہتا - میں یہ نہیں کہتا - کہ نئی کونسلوں کا بائیکاٹ ہو گا - میں یہ بھی مان لیتا ہوں - کہ کانگریس کے اندر بھی ایک ایسی پارٹی کھڑی ہو جائے گی - جو کونسلوں پر قابض ہونے کی کوشش کرے گی - لیکن باوجود اس کے میرا دعویٰ ہے کہ ہندوستان میں شانتی نہ ہوگی - اس کے اور انگلستان کے درمیان جدوجہد جاری رہے گی - اور کونسلوں پر وہ لوگ قابض ہوں گے - جو اصلاحات کو عمل میں لانا نہیں چاہتے - تاکہ انہیں تباہ کرنا چاہتے ہوں گے -"

یہ خطرہ بھی معمولی خطرہ نہیں - لیکن اس کے آنے میں ابھی کافی وقت بڑا ہے - اور امید کی جاسکتی ہے - کہ وہ اصلاحات جن کی تیاری میں اتنی محنت اور اتنی کوشش صرف کی جا رہی ہے - ان کے نفاذ میں کوئی روک نہ حاصل ہونے دی جائے گی - اور ہر ایک کانگریسی کو جس کا مقصد اصلاحات کو تباہ کرنا ہوگا - بتا دیا جائے گا - کہ

بہرنگے کہ خواہی جامد سے پوش من اندازت راعے سشتام

### بنگال کو اصلاحات محرم کرنے کی تجویز

نیڈرل نظام حکومت مسلمانوں کا ایک دیرینہ قومی مطالبہ ہے - جسے مقتدر اسلامی انجمنیں بار بار وضاحت کے ساتھ پیش کر چکی ہیں - اور اس طریق حکومت کی خوبیاں بھی منظر عام پر لائی جا چکی ہیں - مگر باوجود اس کے ایسے لوگ ہیں - جو ذاتی اغراض کے تحت صوبہ جاتی آزادی کے خلاف ہیں - اور خاص کر پنجاب اور بنگال کے متعلق ہے ان کی مخالفت بہت زوروں پر ہے - کیونکہ ان میں مسلمانوں کی اکثریت ابھی چند دن ہوئے - یورپین ایسوسی ایشن کی شاخ کلکتہ کے صدر نے اپنی ایک تقریر کے دوران میں کہا - کہ بنگال کی صورت حال ایسی ہے - کہ قانون اور نظم مجلس وضع آئین کے سیر نہیں کیا جاسکتا - اور چونکہ اس صورت میں صوبہ جاتی خود اختیاری کی غرض باطل ہو جاتی ہے - اس لئے حالات کے پرسکون ہونے تک بنگال کو صوبہ جاتی خود اختیاری سے محروم کر دینا چاہیے - یہ تجویز حد درجہ افسوسناک ہے کیونکہ اس طرح بہت بڑا صوبہ فیڈریشن سے محروم رہ جائیگا - ذہن پسندانہ حرکات اور انقلاب انگیز سرگرمیاں اگرچہ بے حد ناپسندیدہ ہیں - مگر یہ ہندوؤں تک محدود ہیں - اس کی سزا اس صوبہ کی اکثریت کو جو مسلمانوں پر مشتمل ہے - نہیں ملنی چاہیے - بلکہ یہ امید کی جاسکتی ہے - کہ مسلمان صوبہ کو خود اختیاری سننے پر انقلاب انگیزوں کا قلع قمع کرنے میں بہت سعی اور جدوجہد سے کام لیں گے -

# قرآن کریم کی آخری دوسو سورتوں کا درس

ضمود کا

## حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز

### روحانیت کی تکمیل کے قواعد

ذمہ داری

۲۶ جنوری رمضان المبارک کے درس القرآن کے اختتام پر حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے آخری دوسو سورتوں کا درس دیتے ہوئے حسب ذیل تقریر فرمائی: (ایڈیٹر)

میں پہلے تو ان

دو سورتوں کا ترجمہ

کرتا ہوں۔ اس کے بعد اختصار کے ساتھ ان کے مضمون کے متعلق کچھ بیان کروں گا۔ پھر انشاء اللہ دعا ہوگی۔ میں کوشش کروں گا کہ دعا ایسے وقت میں ختم ہو۔ کہ لوگ افطار کی کے لئے جا سکیں۔ کیونکہ اکثر دعا ایسے وقت میں ختم ہوا کرتی ہے کہ لوگ وقت پر گھر نہیں پہنچ سکتے

میں اللہ کا نام لے کر جو

بے انتہا کرم کرنے والا

اور بار بار رحم کرنے والا ہے شروع کرتا ہوں۔ اسے انسان تو کہہ میں اس خدا کی جو تاریکی کے بعد نور لاتا ہے۔ پناہ مانگتا ہوں۔ یا میں اس خدا کی پناہ طلب کرتا ہوں۔ جو تمام مخلوقات کو پیدا کر کے اسے ترقی دینے والا ہے۔ من شرم المخلوق مخلوق میں سے جو جو عیب اور جو جو اس کی برائیاں انسانوں پر اثر کرنے والی ہیں۔ میں ان سب سے پناہ مانگتا ہوں۔ و من شرم عاصی اذا وقب۔ اور اس تاریکی سے پناہ

مانگتا ہوں۔ جو تمام عالم پر چھا جاتی ہے۔ اور سوائے تاریکی کے دنیا میں اور کچھ باقی نہیں رہتا۔ یا میں نور کی اس حالت سے پناہ مانگتا ہوں۔ جبکہ اس پر تاریکی غلبہ پالیتی ہے۔ اور چاند یا سورج گرہن میں چلے جاتے ہیں۔ و من شرم التفاتات فی العہد اور میں پناہ مانگتا ہوں۔ ان ہستیوں سے بھی جو کہ قبض اور کینہ میں انتہا کو پہنچی ہوئی ہوتی ہیں۔ اور انجان اور محبت اور آپس کے تعلقات کو دیکھ نہیں سکتیں۔ اور چھٹیوں۔ بے ہودہ گوئیوں اور ایک دوسرے کے فحاشیوں

مضبوط بازوؤں کے ذریعہ

تعلقات محبت کو توڑنے کی کوشش

کرتی ہیں۔ اور میں پناہ مانگتا ہوں اس شخص سے کہ جب اپنی مخالفت اور شرارت کے نتائج دیکھنے سے محروم رہتا ہے اور باوجود اس کی مخالفت کے اس کا مقابلہ کالہاب ہو کر عزت پالیتا ہے۔ تو وہ پھر بھی اپنی شرارت سے باز نہیں آتا اور حمد سے جل جہنم کر اٹھتا

گرانے کی کوشش

میں لگ جاتا ہے۔

میں اللہ کا نام لے کر جو بے انتہا کرم کرنے والا ہے اور بار بار رحم کرنے والا ہے شروع کرتا ہوں۔ اسے انسان تو کہہ میں پناہ مانگتا ہوں۔ اس کی جو انسانوں کو پیدا کر کے انہیں ادنیٰ حالت سے بالا حالت میں لے جاتا ہے۔ اور میں پناہ لیتا ہوں۔ اس ہستی کی جو کہ انسانوں کی بادشاہ ہے اور میں پناہ لیتا ہوں اس ہستی کی جو کہ انسانوں کو پیدا کر نیوالی ہستی کے شر جو کہ لوگوں کے دلوں میں سبھات ایسی حالت میں ڈالتی ہے۔ کہ آپ پیچھے رہتی ہے۔ یا شبہ ڈال کر آپ پیچھے ہٹ جاتی ہے۔ اور قلوب کے اندر ایسے رنگ میں بات چھوٹتی ہے۔ کہ ان پر اثر ہوئے بغیر نہیں رہتا۔ وہ فریب اور دھوکے میں لپیٹ کر بات کرتی ہے۔ لمع سازی اور میٹھی میٹھی باتوں سے لوگوں کے دلوں کو مو لیتی ہے من الجنة والجنة خواہ یہ ہستیاں جنوں میں سے ہوں۔ یا انسانوں میں سے یا خواہ یہ دسائوں جنوں کے قلوب میں ڈالے جائیں۔ یا انسانوں کے قلوب میں۔ گویا اس صورت میں نامس ایک جامع لفظ ہو گا۔ جس کی دو شکلیں ہوں گی ایک جنت من اللہ

اور ایفا من الناس

یہ میں اپنے اندر کلام اللہ باقی آیات کی طرح وسیع مطالعہ رکھتی ہیں۔ غالباً بعد کتب میں نے بیان کیا تھا۔ کہ ان سورتوں میں

سب سے پہلے زمانہ کی خبر

دی گئی ہے اور میں انکا اور مضمون کے متعلق اختصار کے ساتھ کچھ بیان کروں گا۔ تا جو سمجھنے کی قابلیت رکھتے ہیں وہ تفصیلات کو سمجھ جائیں۔ اور جو تفصیلات سمجھنے کی قابلیت نہیں رکھتے وہ اتنی ہی بات سمجھ جائیں جو میں بیان کر دوں

یہ دونوں درحقیقت روحانیت کی تکمیل کے قواعد پر مشتمل ہیں۔ بہت سے انسان دنیا میں ایسے پائے جاتے ہیں۔ جن امر کو نہیں سمجھتے۔ کہ انسان باوجود انسان ہونے کے ویسی ایک

مادی ہستی

جیسے درخت۔ جیسے مین جیسے لوہا۔ جیسے پتھر۔ اور جنت نباتات یا حیوانات میں سے کوئی چیز۔ اور بہت سے انسان ایسے ہیں جو یہ نہیں سمجھتے۔ کہ وہ نباتاتی جمادات یا حیوانی زندگی سے علاوہ بھی ایک زندگی رکھتے ہیں۔ اور وہ

انسانی زندگی

ہے۔ ان کے نہ سمجھنے کی وجہ سے بہت سے لوگ اس فرض کو پورا کرنے سے محروم رہتے ہیں۔ جو انسان کی پیدائش پر اللہ تعالیٰ نے عائد کیا ہے۔ اور جو لوگ اس محنت کو نہیں سمجھتے کہ انسان وہی خاصیت ہے۔ جو جمادات نباتات اور حیوات ہیں۔ وہ

انسان کی ترقی

کے لئے ایک راستہ کو محدود اور بند کر دیتے ہیں۔ مثلاً وہ انسان کی ان ضرورتوں کو تلف کرنے کی کوشش کرتے ہیں جو فوجی انسان کے ساتھ لگائی ہوتی ہیں۔ اور جنہیں کوئی انسانیت نہیں کر سکتا ایسی قومیں انسانوں کو

باقی مخلوق سے جدا

سمجھ کر ایسے قوانین مقرر کرتی ہیں۔ جو انسانی زندگی کو ترقی دینے کی بجائے تباہ کر دیتی ہیں۔ مثلاً کہیں تو وہ تعلیم دیتی ہیں کہ شادی نہیں کرنی چاہیے۔ کہیں وہ یہ تعلیم دیتی ہیں۔ کہ انسان کو کھانا پینا محدود کر دینا چاہیے۔ اور ہر سال اسے کوئی نہ کوئی چیز کھنی چھوڑ دینا چاہیے۔ کبھی وہ یہ تعلیم دیتی ہیں۔ کہ بیوی اور بچوں کو چھوڑ کر جنگل میں چلا جانا چاہیے۔ کبھی وہ یہ تعلیم

دیتی ہیں۔ کہ اچھے کھانوں سے پرہیز

### سلق کا حصہ

ہے۔ وہ دیساہی دھات ہے۔ جیسے لوہا۔ جیسے پتھر۔ وہ دیساہی نباتات میں سے ہے جیسا کہ خرپوزہ۔ اور جیسے آم۔ وہ دیساہی حیوانات میں سے ہے۔ جیسے ایک شیر جیسے ایک بکری۔ جیسے ایک گائے اور سیل۔ ان تمام چیزوں کو ترکیب دے کر خدا تعالیٰ نے انسان کو بنایا ہے اس کی جڑیں ان تینوں جگہوں میں پھیلی ہوئی ہیں۔ اور ان تینوں کا خلاصہ

### تینوں کا خلاصہ

نکل کر انسان بنا ہے۔ اگر انسان کو ان تینوں جگہوں سے خوراک نہ ملے۔ تو وہ انسان نہیں رہتا۔ مٹی انگوڑ نہیں ہوتی۔ لیکن انگوڑی سے پیدا ہوا ہے۔ اگر مٹی انگوڑ کی جڑیں مٹی سے نکال لو۔ تو انگوڑ باقی نہیں رہے گا۔ کیونکہ اس کی ترقی کا ذریعہ یہ ہے۔ کہ مٹی میں ہو۔ اور انگوڑ کی سیل بھی۔ اگر مٹی نہ ہو۔ تو انگوڑ کی حیثیت باقی نہیں رہتی۔ اور اگر مٹی ہی ہو۔ اور انگوڑ نہ ہو۔ مٹی کی کوئی قدر و قیمت نہیں۔ اسی طرح اگر نباتات جمادات اور حیوانات کے نتیجے میں انسان پیدا نہ ہوتا۔ اور اگر خالی اسی حد تک یہ چیزیں رہیں۔ تو یہ سب فضول اور لغو ہوتیں۔ جیسے مٹی فضول اور لغو ہے۔ بغیر خرپوزہ کے بغیر آم اور انگوڑ کے۔ پس وہ لوگ جو یہ سمجھتے ہیں۔ کہ ہم انسانوں کو روحانی امور کی طرف توڑے جاتے ہیں۔ مگر طبیعت کے پرہیزہ آکر۔ وہ اس امر کو نظر انداز کر دیتے ہیں۔ کہ طبیعت وہ زمین ہے جس میں

### روحانیت کا پودا

اگا کر تا ہے۔ اور اسی زمین میں نشوونما پا کر یہ پودا روحانیت کے میوے لاتا ہے۔ یہی چیز ہے جسے اسلام پیش کرتا ہے اسلام کہتا ہے کہ

### نباتات جمادات اور حیوانات

کے ملانے سے جو خلاصہ پیدا کیا گیا۔ اس کے پھل کا نام انسان ہے۔ جب تک یہ نہ ہو۔ انسانیت کا پودا پنپ نہیں سکتا۔ اور جب تک یہ خیال نہ رکھا جائے۔ کہ

### انسانیت کی جڑیں

جمادات نباتات اور حیوانات سب میں ہیں۔ اس وقت تک کہ پودا سرسبز نہیں رہ سکتا۔ سورہ نلق میں ہمیں اسی طرف توجہ دلائی گئی ہے۔ کہ انسان مخلوقات کا ایک جزو ہے۔ وہ دیساہی ہی نباتات میں سے ہے۔ جیسا ایک آم اور خرپوزہ۔ اگر یہ نہیں۔ تو شریعت کیوں کہتی ہے۔ کہ من شر ما خلق۔ اگر ہم جمادات سے بالکل علیحدہ ہوتے۔ اگر ہم حیوانات سے بالکل علیحدہ ہوتے۔ اور اگر ہم نے ان سے کوئی فائدہ حاصل نہیں کرنا۔ تو ہمیں من

کرنا چاہیے۔ اور کبھی وہ یہ تعلیم دیتی ہیں۔ کہ انسان کبھی سوسائٹی سے بنا رہنا چاہیے۔ وہ بھول جاتی ہیں انسانیت انسان کی ہی ایک نشانی ہے۔ یہی ایک جماداتی چیز ہے۔ یہی ہی ایسی چیز ہے جیسے نباتات میں سکوئی چیز جیسے جمادات میں سے کوئی۔ اور جیسے حیوانات میں سے کوئی۔ جس طرح آگ، اگر ہم انہیں نہ ڈالیں۔ تو وہ بجھ جائے گی جیسے درخت ہم پانی نہ دیں تو وہ سوکھ جائے گا۔ اسی طرح اگر انسانیت کو نظر انداز کر دیں۔ تو بہت سی اعلیٰ فضیلتوں کے مہم ہو جائیں گے ہماری آگ بھی بجھ جائے گی۔ اور ہمارے

### سرسبز مٹی و شانی

سرسبز مٹی و شانی کی صورت اختیار کرے گی۔ پھر جن لوگوں نے اس بات کو بھول دیا۔ کہ انسان میں ایک ذمہ داری ہے۔ یعنی جس طرح اس کے اندر ذاتی زندگی پائی جاتی ہے۔ جس طرح اس کے اندر جمادات زندگی پائی جاتی ہے۔ اور جس طرح اس کے اندر انسانیت پائی جاتی ہے۔ اسی طرح اس کے اندر انسانیت بھی پائی جاتی ہے۔ وہ عین مہم ہو گئے۔ جیسے یورپین کہتا کرتے ہیں۔ کہ

### انسانی زندگی کا مقصد

بجز اس کے اور کچھ نہیں۔ کہ کھانے۔ اور پینے اور نہ۔ جب وہ یہ کہتے ہیں۔ کہ یورپ بہت ترقی یافتہ ہے اس کا مطلب یہ ہوا کرتا ہے۔ کہ یورپ نے اپنی سہولتوں کے لئے بہت سے سامان پیدا کر لئے۔ اس نے لوگوں کو گرمی سردی سے بچانے اور بیماریوں سے محفوظ رکھنے کے لئے بہت سے اچھے سامان ہم پہنچائے۔ یا اس نے ش کے لئے اچھے مکان ایجاد کئے۔ جس کے عام معنی یہ ہٹے کہ اس نے

### انسان کی نباتاتی جماداتی یا حیوانی زندگی

کے لئے سامان حاصل کئے۔ مگر وہ بھول جاتے ہیں۔ کہ بات کو۔ کہ ایک ذمہ داری انسانیت بھی ہے۔ اس کے لئے یورپ نے کیا کیا۔

### یورپ کی تمام ترقیات

سورہ نلق کے ماتحت ہیں۔ مگر انہوں نے سورہ والنان کو بالکل نظر انداز کر دیا۔ اسی طرح ہندوؤں کی عیسائوں یا مسلمانوں میں سے نام نہاد مونیوں یا خشک ملاؤں کیوں یورپ

### ذلت کے گڑھے میں

گرمی ہوئی اتواں ہیں۔ انہوں نے سورہ والنان کو نظر تو توجہ کی۔ مگر سورہ نلق کو بھول گئے۔ وہ بھول گئے اس بات کو۔ کہ انسان

شر ما خلق ومن شر غاسق اذا وقب کہنے کی

کیا ضرورت ہے

### من شر ما خلق

سے تو یہ معلوم ہوتا ہے۔ کہ ان چیزوں کی برائی ہم تک پہنچ سکتی ہے۔ اس لئے ہمیں ان کے شر سے محفوظ رہنے کے لئے دعا مانگنی چاہیے۔ اور

### من شر غاسق اذا وقب

سے معلوم ہوتا ہے۔ کہ ان چیزوں سے ہمیں بعض فوائد بھی پہنچ رہے ہیں۔ اور دعا سکھائی گئی ہے۔ کہ ان فوائد سے ہم محروم نہ رہ جائیں۔ غرض ان آیات میں بتایا گیا ہے۔ کہ ان کے شرور سے پناہ مانگو۔ اور ان کے نور کے بند ہو جانے سے پناہ مانگو۔

پس معلوم ہوا۔ کہ تمام جمادات سے ہمیں شر بھی پہنچ سکتا ہے۔ اور نور بھی۔ تمام نباتات سے ہمیں شر بھی پہنچ سکتا ہے۔ اور نور بھی۔ تمام حیوانات سے ہمیں شر بھی پہنچ سکتا ہے۔ اور نور بھی۔ اگر ہماری جڑیں ان تینوں گروں میں دبی ہوئی نہیں۔ تو ان سے کیونکر

### شر اور نور

پہنچ سکتا ہے۔ شر اور خیر تو تعلق سے ہی پیدا ہوتا ہے اگر اللہ تعالیٰ کا منشا یہ ہوتا۔ کہ انسان ان تمام چیزوں سے علیحدہ ہو جائے۔ تو اسے کوئی شر نہ پہنچتا۔ اور نہ کوئی خیر پہنچتا۔

### شر اور خیر پہنچنے کا اصل

تجی قائم کیا جاسکتا ہے۔ جب دو چیزوں میں واسطہ ہو پس سورہ نلق ہمیں اس طرف توجہ دلاتی ہے کہ اگر ہم ترقی کرنا چاہتے ہیں۔ تو ہمیں اپنی جماداتی نباتاتی اور

### حیوانی مستی

کا خیال رکھنا چاہیے۔ جو لوگ اپنے آپ کو انسان سمجھتے ہوئے نیچے نہیں جھکتے۔ وہ کبھی کامیاب نہیں ہو سکتے۔ جیسا کہ جو شخص درخت کا اس کے پتوں اور ٹہنیوں سے علاج کرنا چاہے۔ وہ کامیاب نہیں ہوتا۔

### حطروں کو پانی

دو۔ تب درخت سرسبز ہوگا۔ ان کی مرضیں ایسی ہی ہوتی ہیں۔ جن کا ادب اور پر سے علاج ہونا ہے جیسے ایک کپڑا ہوتا ہے۔ جو کپاس کو برباد کر دیتا ہے۔ اس کو ہلاک کرنے کے لئے کپاس کے پودے پر راکھ ڈال دی جاتی ہے۔

پس بے شک ایسے ہی امراض ہوتے ہیں۔ لیکن بہت سے ایسے امراض ہیں جو جڑ سے وابستہ ہوتے ہیں۔ اور جب تک ان نباتاتی جماداتی اور حیوانی حالت کی اصلاح نہ کرے ترقی مکمل نہیں ہو سکتی۔ یہ وہ امر ہے جسے سورہ فلق میں بیان کیا گیا اور سورہ والناس ہمیں اس طرف توجہ دلاتی ہے کہ کئی امراض اور پر آکر پیدا ہوتے ہیں۔ چنانچہ ان امراض کو دور کرنے کا علاج بھی بتایا جہاں تک نباتات جمادات اور حیوانی کا تعلق ہے وہاں ان کی دیکھیں

**حلب لفع**

کے اصل کے ماتحت ہوتی ہے۔ تمام جمادات نباتات اور حیوانات کا کام اپنی ذات کے لئے ہوتا ہے دوسرے کے لئے نہیں۔ مثلاً یہ نہیں ہوگا کہ ان میں مصیبت میں ہو اور لوہا کہے کہ میں اپنے آپ کو تمہاری خدمت کے لئے پیش کرتا ہوں بلکہ ان اپنے زور سے جمادات سے کام لینگا۔ اپنے زور سے نباتات سے کام لینگا اور اپنے زور سے حیوانات سے کام لینگا۔ ان کی تمام تر طاقت صرف اپنے لئے ہی ہوگی۔ یہی حال نباتات کا ہے یہ نہیں ہوگا کہ درخت بھوکے کے پاس چل کر آئے اور پھل پیش کرے بلکہ بھوکے کو پھل کے لئے درخت کے پاس جانا پڑے گا۔ یہی حال حیوانات کا ہے۔ اب کبھی نہیں دیکھو گے۔ کہ کوئی گائے کسی شخص کے پاس جائے اور کہے کہ میرا دودھ پی لو۔ بلکہ آدمی کو اس کے پاس جانا پڑے گا پس ان کی تمام نظر اپنے تک ہی محدود ہوتی ہے اور وہ یہی کہتے ہیں کہ ہم ترقی کریں۔ اسی چیز کے نتیجے میں

**حسد کی بیماری**

پیدا ہوتی ہے اس لئے فرمایا۔ ومن شر حسد اذا حسد نباتاتی جماداتی اور حیوانی طبقہ جو ہے اس کی تمام کوششیں صرف اس بات پر مہم ہوتی ہیں۔ کہ ہم ترقی کرتے چلے جائیں لیکن ان تینوں کے مجموعہ کے بعد جو چیز نکلتی ہے یعنی انسان اس کا اصل مقصد کیا ہے۔ اس کا

**اصل مقصد**

ہے کہ وہ دوسروں کے لئے قربان ہو جائے۔ جب تک یہ نباتات میں تھا اس وقت تک یہ دوسروں کے لئے قربان ہونے سے بھاگتا تھا اور کہتا تھا کہ میں ہی ترقی کر دوں۔ جمادات میں بھی یہی احساس تھا گو ہم انہیں بے جان قرار دیتے ہیں۔ یہی جذبہ حیوانات میں بھی تھا۔ غرض جمادات نباتات اور حیوانات میں یہ جذبہ ہے اور اگر بعض حیوانات میں نہیں

**قربانی کی بعض مثالیں**

نظر آتی ہیں تو وہ ان نیت کے قرب کی وجہ سے۔ مثلاً جانور

اپنے بچوں سے پیار کرتے ہیں۔ گردہ ان نیت کے قرب کی وجہ سے کرتے ہیں اور پھر بچہ بھی ان کا ہی ہوتا ہے۔ مگر جب ان ان نیت کے مقام پر آجاتا ہے تو اس وقت

**ربوبیت الہیت اور ملکیت کی صفات**

کے ماتحت اس سے تمام کام سرزد ہوتے ہیں اور یہی صفات سورہ والناس میں بیان فرمائی گئی ہیں۔ سورہ فلق میں جلب نفع کا ذکر تھا اور سورہ والناس میں

**قربانی کا بیان**

ہے۔ رب کیا ہے وہ جو اپنے آپ کو دوسروں کے فائدہ کے لئے خرچ کرتا اور دوسروں کی ترقی کے لئے اپنی قربانی کرتا ہے۔ اسی طرح ملک یعنی حقیقی بادشاہ وہی ہوتا ہے جو رات اور دن اپنی زندگی کو اس لئے نکالینے میں ڈالتا ہے کہ قوم ترقی کرے۔ پھر اللہ وہ ہے جو احسان کرتا ہے۔ غرض یہ تینوں صفات ایسی ہیں جن میں دوسروں کی بہتری مد نظر ہوتی ہے۔ اور یہی

**انسانیت سے تعلق رکھنے والے امور**

ہیں۔ مگر جہاں پہلے حسد کا خوف تھا اور اس سے پناہ مانگی گئی تھی یہاں نا جائز ربوبیت نا جائز ملکیت اور نا جائز الہیت کا شریک پیدا ہوتا ہے۔ اسی لئے فرمایا۔ من شر الوساوس الخناس الذی یوسوس فی صدور الناس من الجنۃ والناس۔ وہاں یہ حسد ہوتا ہے کہ میری چیز کوئی اور نہ سے جائے اور یہاں یہ شریک پیدا ہو جاتا ہے کہ میرے سوا کوئی قربانی نہ کرے وہاں یہ خیال تھا کہ اگر چلنا ہے تو میرے ہی اصول پر چلیں۔ راجح ہونا ہے تو میرا ہی مذہب راجح ہو اور یہاں یہ ہوتا ہے کہ اگر لوگوں کے ساتھ احسان کرنا ہے تو میں ہی کہوں گویا

**نا جائز قربانی**

کرنا چاہتا ہے۔ اس سے بھی دنیا تباہ ہو جاتی ہے۔ جس طرح اس سے تباہی آجاتی ہے کہ دوسرے کے پاس کوئی چیز نہ جائے۔ میرے پاس ہی رہے اسی طرح اس سے بھی تباہی آجاتی ہے کہ کہا جائے۔ کوئی اور قربانی نہ کرے صرف میں ہی کروں بعض لوگ اپنے دوست پر اس بات سے ناراض ہو جاتے ہیں کہ وہ کیوں ہمیشہ ان کے پاس نہیں رہتا۔ حالانکہ اگر وہ ہمیشہ ان کے پاس رہے اور کسی اور سے مل کر اپنے معاملات میں اضافہ نہ کرے تو ساری عمر جاہل رہے۔ پس جس طرح نباتاتی جماداتی اور حیوانی زندگی میں شر ہے اسی طرح انسانی زندگی میں بھی شر ہے اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے کہ تمہیں ان دونوں شرور سے بچنا چاہیے اور دعا مانگنی چاہیے کہ جو تمہیں ان مادی حالتوں میں پھیلے ہوئے ہیں اللہ تعالیٰ ان شر سے

بچائے میں لوہا بھی ہوں پتھر بھی ہوں ہر قسم کی گیس بھی ہوں ریڈیم بھی ہوں اسی طرح میں ہر قسم کی نباتاتی چیز بھی ہوں میں آم بھی ہوں خر بوزہ بھی ہوں۔ جب ہم آم کھاتے ہیں تو وہ ہم پر اثر کرتا ہے یا نہیں پھر میں حیوان بھی ہوں۔ اور حیوانات بھی میرے اندر اثر کرتے ہیں۔ پھر انسان بھی ہوں۔ میں ان نون کی طرح میٹ میں رہا اور پیدا ہوا غرض میں تمام مخلوقات کا خلاصہ

ہوں۔ اگر میں اس بات کو بھول جاتا ہوں کہ میں جمادات کا خلاصہ ہوں تب بھی میں نامکمل رہتا ہوں۔ اور اگر اس بات کو بھول جاتا ہوں کہ میں نباتات یا حیوانات کا خلاصہ ہوں تب بھی میری تکمیل نہیں ہو سکتی۔ گویا میری

99

**چار مثالیں**

میں ایک ماں نباتات ہے ایک ماں جمادات ایک ماں حیوانی اور ایک ماں ان نون میں سے ہے۔ ان تمام جگہوں سے مجھے غذا مل رہی ہے۔ اگر میں ایک کی بھی حفاظت نہ کر دوں گا تو میری ترقی میں روک دیا جائے گا۔ جیسے کسی کی چار دائیاں ہوں تو اگر ایک کی صحت بھی خراب ہو جائے تو اس کی خرابی صحت بچہ پر اثر کئے بغیر نہیں رہے گی۔ اسی طرح انسان کی بھی چار دائیاں ہیں۔ ایک نباتاتی ایک جماداتی ایک حیوانی اور ایک ان فی۔ اگر ان سب کی حفاظت نہیں کرتا اور سمجھ لیتا ہے کہ میں انسان ہوں مجھ پر لوہے یا پتھر نے کیا اثر کرنا ہے یا نباتات نے کیا اثر کرنا ہے یا حیوانات نے کیا اثر کرنا ہے تو وہ اپنے آپ کو نقصان پہنچاتا ہے۔ قرآن مجید نے ان کو اسی امر کی طرف توجہ دلائی ہے جہاں وہ فرماتا ہے۔ یا ایہذا المرسل کلوا من الطیبات واملوا صالحا۔ اے رسولو۔ پاک چیزیں کھاؤ۔ اس کے نتیجے میں نیکیاں پیدا ہوگی۔ یہ صحت خیال کر دو کہ تم اپنے زور سے نیکیاں کر سکو گے بلکہ اگر تمہارے کھانے میں خرابی ہوگی۔ تو وہ تمہارے زور کو باطل کر دے گی۔ پس

**نیکی کے ظہور کیلئے**

دو زوروں کی ضرورت ہوا کرتی ہے ایک تمہارا ارادہ ہو اور دوسرا تمہارا جسم جو نباتاتی غذاؤں وغیرہ کے نتیجے میں تیار ہوتا ہے اگر گاریاں ہیں مگر انجن نہیں تب بھی بیکار ہیں اور اگر محض انجن ہے اور سواری کے لئے گاریاں نہیں تب بھی بے فائدہ ہے۔ سواری کی تکمیل تمہی ہوگی جب گاریاں اور

انجن دونوں ہوں۔ اسی طرح

**نیکی کے لئے دو چیزوں کی ضرورت**

ہوتی ہے۔ ایک طرف خیالات کی اصلاح ہو اور دوسری طرف جسم کی جو جمادات نباتات اور حیوانات کا خلاصہ ہے اصلاح ہو۔ اگر دونوں چیزیں مکمل ہوگی۔ تب نیکی بھی سرزد ہوگی۔ اس

مضمون کی بیسیوں شقیں میں مگر میں نے اس وقت فلامہ کے طور پر بعض باتیں بیان کر دی ہیں۔ آج عصر کی نماز میں ایک سیکنڈ میں اللہ تعالیٰ نے مجھے یہ تمام مضمون سکھایا ہے اور یہ اتنا وسیع مضمون ہے کہ گھنٹوں اس پر تقریر کی جا سکتی ہے۔ مگر اس وقت اس کا موقع نہیں۔ میں نے فلامہ کے طور پر بیان کر دیا ہے کہ ان کو اپنی

### روحانیت کی تکمیل

کے لئے کن کن امور کو مد نظر رکھنا چاہیے۔ اس کے بعد اب میں دعا کر دوں گا۔ بعض دستوں نے تار کے ذریعہ سے دعاؤں کے لئے لکھا ہے۔ میں ان سب کے نام سنا دیتا ہوں۔ اجاب اپنی دعاؤں میں انہیں یاد رکھیں (اس کے بعد حضور نے دعا کے لئے تار دینے والے تمام اصحاب کے نام سنائے اور پھر فرمایا) رقعے میں سینکڑوں کی تعداد میں آئے ہیں۔ بہت سے میں نے پڑھے ہیں اور بعض کے پڑھنے کا موقع نہیں ملا۔ سب دست دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ ان تار بھیجنے والوں اور رقعے لکھنے والوں پر اپنا فضل فرمائے۔

### رمضان کے مہینہ میں

اللہ تعالیٰ نے ہم کو سبق دیا ہے کہ ہم خود تکلیف اٹھائیں اور دوسروں کے لئے آرام کا موجب بنیں۔ چنانچہ حکم ہے کہ آپ بھوکے رہو اور پھر حکم ہے کہ غریبوں کو صدقۃ الفطر دو۔ گویا ایک طرف لوگوں کو بھوکا رکھا اور دوسری طرف غریبوں کو سیر کیا۔ تو رمضان انسان کو اس بات پر تیار کرتا ہے کہ خود تکلیف اٹھا کر دوسروں کو سکھ اور آرام پہنچاؤ۔ پس ان ایام میں دوسروں کو دعائیں شریک کرنا

رمضان کی خصوصیات میں سے ہے۔ اس وقت ہمارے کئی بھائی تبلیغ کے لئے باہر گئے ہوئے ہیں ان کے بھی بیوسی اور بچے ہیں اور انہیں بھی بیماریاں آتی ہیں مگر ان سب تکالیف کو وہ خوشی سے برداشت کرتے ہیں۔ گھر سے دور رہنے والے مبلغین بھی بعض دفعہ بیماریوں میں مبتلا ہو جاتے ہیں بسا اوقات سخت مصیبتوں کا انہیں سامنا کرنا پڑتا ہے اس لئے میں سمجھتا ہوں ہمارا فرض ہے کہ ہم ان کے لئے دعا کریں جیسی قوم کے معلم

خراب ہو جاتے ہیں تو وہ قوم بھی برباد ہو جاتی ہے اس لئے ہمارے فرانس میں یہ بھی داخل ہے کہ ہم ان مبلغوں کے لئے بھی دعا کریں جو ہندوستان میں تبلیغ کر رہے ہیں۔ ہماری دعا یہ ہو کہ اللہ تعالیٰ ان سب کو اپنے فرانس منصبی ادا کرنے کی توفیق

عطا فرمائے اور جس جس حد تک کوئی مبلغ اخلاص سے کام لے رہا ہو۔ اللہ تعالیٰ اس کو مد نظر رکھ کر سب سے اپنی رحمت کا سلوک کرے اور اگر کسی میں کمی ہے تو خدا اس کو اپنے فضل سے پورا کر دے۔ پھر کئی ایسے ہیں جو خط بھی نہیں لکھ سکے۔ بعض غفلت کی وجہ سے بعض علم نہ ہونے کی وجہ سے اور بعض اس محبت اور یقین کی وجہ سے کہ ہمیں دعائیں بھلایا نہ جائیگا جنہوں نے عدم علم کی وجہ سے خط نہیں لکھا ان کے لئے بھی دعا کر دو۔ غافلوں کے لئے بھی دعا کر دو کہ اللہ تعالیٰ ان کی غفلت کو دور فرمائے اور جنہوں نے آپ لوگوں کی

### محبت پر اعتماد

کیا ہے اور اس امید پر خط نہیں لکھا کہ آپ انہیں یاد رکھیں گے ان کے لئے بھی دعا کریں کیونکہ یہ بہت بڑا بدلہ ہو گا کہ وہ تو ہماری محبت پر اننا یقین رکھیں کہ سمجھیں ہمیں یاد کرانے کی ضرورت ہی نہیں اور ہم اپنی دعائیں انہیں بھول جائیں۔ پھر اپنے لئے بھی دعائیں مانگو اور خضر صفا قادیان والوں کے لئے دعا مانگو سلسلہ کے کاموں کی ترقی کے لئے دعا مانگو مرکزی نظام کے لئے دعا مانگو۔ شرکے ہزاروں دروازے ہیں پس دعا کر دو کہ اللہ تعالیٰ

### خرابیوں کے تمام دروازے

خواہ فردی ہوں یا اجتماعی بند کر دے۔ اور

### خوبیوں کے تمام دروازے

خواہ وہ فردی ہوں یا اجتماعی ہمارے لئے کھول دے۔ کبھی اجتماعی نیکیاں کام آیا کرتی ہیں جیسا کہ حضرت سید موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے فرمایا۔ جب تک

### قدرت ثانیہ

نہیں آتی سب مل کر اس کے لئے دعائیں کر دو۔ اور کبھی فرد سے وابستگی ضروری ہوتی ہے جیسے اللہ تعالیٰ نے موجودہ زمانہ میں حضرت سید موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کو بھیج دیا اور آپ کے ذریعہ ایک نظام قائم کر دیا۔ پس دعا کر دو کہ اللہ تعالیٰ ہمارے لئے سب نیکیوں کے دروازے کھول دے اور تمام شرور کے دروازے بند کر دے۔ دقت جو تکہ تنگ ہے۔ اس لئے میں یہ دعا کرتا ہوں اگر بعض باتیں میں یا دہنیں کر سکا تو اپنے طور پر انہیں یاد کر لینا چاہیے۔ درس دینے والوں کے لئے دعا کر دو۔ جو درس میں آتے ہیں ان کے لئے اور جو نہیں آسکے ان کے لئے بھی دعا مانگو۔ سردوں عورتوں بچوں سب کو اپنی دعاؤں میں یاد رکھو۔ جو مصیبتوں اور مشکلات میں ہیں ان کی مشکلات کے دور

### مصائب کے ازالہ کیلئے دعا

کرد۔ پھر یہ بھی دعا کر دو کہ جو ہماری جماعت میں شامل ہیں۔ اللہ تعالیٰ انہیں اپنی روحانی اور جسمانی نعمتوں سے متمتع فرمائے اور جو شامل نہیں انہیں ہدایت فرمائے۔ میں آپ لوگوں کے لئے دعا کر دوں گا۔ آپ میرے لئے سلسلہ اور اسلام کی ترقی کے لئے دعا کریں۔ دنیا ایک اندھیرا راستہ ہے۔ بس اوقات ایسا ہوتا ہے کہ ایک گرتا ہے اور دوسرا اسے کھینچ کر گڑ جاتا ہے حالانکہ اس کے گرنے کا بھی احتمال ہے۔ پس گریے ہوؤں کو اٹھاؤ اور جو کمر در میں نہیں کھڑا کر دو۔ تاکہ تم بھی اگر کسی دقت گرجاؤ تو لوگ تمہیں پاؤں کے نیچے کھینچ کر نہ گذر جائیں بلکہ اٹھائیں۔

# ذکر و فکر

## خدا کے مقابلہ میں کسی محبت نہ ہونی چاہئے

ایک دفعہ حضرت علی رضی اللہ عنہ سے حضرت امام حسین رضی اللہ عنہ نے پوچھا کہ کیا آپ کو مجھ سے محبت ہے۔ انہوں نے فرمایا ہاں۔ پھر پوچھا کیا آپ کو خدا سے محبت ہے۔ فرمانے لگے ہاں۔ اس پر حضرت امام حسین رضی اللہ عنہ نے کہا۔ کہ آپ کو دونوں کے ساتھ ایک وقت میں کیونکر محبت ہو سکتی ہے۔ میری اور خدا کی محبت کیونکر برابر ہو سکتی۔ حضرت علی رضی اللہ عنہ فرمانے لگے۔ میٹھا جب تک تیری محبت خدا کی محبت کے مقابلہ میں نہیں آتی۔ تب تک وہ قائم ہے مگر جب تیری محبت خدا کی محبت کے مقابل میں آ پڑے گی۔ تو تیری محبت کو کاٹ دوں گا۔ پس اسے عزیز تو بھی اپنی اولاد اپنے رشتہ داروں اور دستوں سے ایسی ہی محبت کر اور ان سے ایسا معاملہ کر کہ ان کو یقین ہو جائے کہ سب تعلق اور محبت اس وقت تک ہے۔ جب تک ہم خدا کی راہ میں اس کے مددگار ہیں اور یاد رکھ کہ اولاد اور متعلقین کی محبت نے کسی لوگوں کو ہمارے سلسلہ میں بھی ہلاک کر دیا۔ مگر وہ وہی لوگ تھے۔ جنہوں نے اولاد اور متعلقین کو خدا پر یا خدا کے لوگوں پر مقدم کیا اور یہی وہ اولاد ہے جس کی بابت اللہ تعالیٰ نے فرمایا۔ کہ ایت من الذوا حکم و اولادکم عدو لکم فاحذروا عہم یعنی تمہاری بعض بی بیایاں اور بعض اولاد تمہاری دشمن ہے۔ سو ان سے ہمیشہ بچتے رہنا۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو ایک دفعہ آپ کی بی بیوں نے کثرت سوال سے ناراض کیا جعفر عمر رضی اللہ عنہ کو خبر لگی۔ تو حاضر ہوئے اور عرض کیا یا رسول اللہ اجازت ہو تو اپنی بیٹی جعفرہ کا سر کاٹ کر حاضر کر دوں۔ سو جب تک یہ محبت اور بی بیایاں نہ ہوگا۔ تب تک خاتمہ بالخیر کا خون ہے۔ (خاکسار)



نظارتوں کے اعلانات

# تنظیم نظارت امور عامہ

صنعت جہلم :- نظارت امور عامہ کی تنظیم کے متعلق افضل میں اعلان ہو چکا ہے۔ اس پر سب سے اول جماعت احمدیہ جہلم نے صنعت جہلم کے لئے چودہری محمد فضل صاحب احمدی کو مہتمم امور عامہ منتخب کیا۔ اور بابو عطاء محمد صاحب امیر جماعت احمدیہ جہلم نے اس کی اطلاع دی ہے۔ بموجب فیصلہ مورخہ ۱۱/۱۱/۳۱ نظارت امور عامہ نے چودہری محمد فضل صاحب کا انتخاب مہتمم امور عامہ کے عہدہ پر منظور کر لیا ہے۔ صنعت جہلم کی تمام انجنیوں کے سکریٹری امور عامہ چودہری محمد فضل صاحب کی ہدایات کے ماتحت کام کریں گے۔ تمام ماتحت انجنیوں کے سکریٹریان کا فرض ہوگا کہ وہ اپنے اپنے کام کی رپورٹ اپنے صنعت کے مہتمم صاحب امور عامہ چودہری محمد فضل صاحب کو بھجوا کر دیں۔ اور مہتمم صاحب امور عامہ صنعت جہلم اپنے صنعت کے کام کی رپورٹ ماہوار نظارت امور عامہ کے دفتر میں بھجوانے کے ذمہ دار ہوں گے۔ مہتمم صاحب امور عامہ کے اپنے صنعت کے متعلق حسب ذیل فرائض ہوں گے: (۱) اپنے صنعت کی ماتحت انجنیوں میں سکریٹریان امور عامہ کا انتخاب کرانا اور ان کے نام و پتہ براہ منظروری نظارت امور عامہ میں بھجوانا۔ (۲) رشتوں و ناظروں کا بندوبست کرانا۔ (۳) بیکاروں کے لئے روزگار تلاش کرنا۔ (۴) آپس میں جو تنازعات پیدا ہوں۔ ان کو عمدگی سے سمجھانا۔ (۵) قصاص کے فیصلہ جات کی تیسلیں کرنا۔ (۶) غریب، مساکین، یتیمی، بیوگان کی بروقت مدد کرنا۔ (۷) اپنے صنعت کے انصران سے ملکر اپنی جماعت کے حقوق حاصل کرنا۔ (۸) جماعت کی اقتصادی حالت کو ترقی دینے کی کوشش کرنا۔ (۹) جماعت میں تجارتی ترقی کی روح پیدا کرنا (۱۰) احمدیہ کور کی تحریک کو عمدگی سے چلانا۔ (۱۱) مخالفین سلسلہ کی مشرارتوں کا حسن طریقہ سے افساد کرنا

باقی اصنلاع کی مرکزی انجنیوں کو بھی چاہیے کہ جلد سے جلد اپنے صنعت کے لئے کسی مناسب صاحب کو مہتمم امور عامہ کے عہدے کے لئے منتخب کر کے اعلان دیں تاکہ نظارت امور عامہ کے منظر جو سکیم ہے۔ اسے جلد سے جلد عملی جامہ پہنایا جاسکے۔

ناظر امور عامہ قادیان

# کایج اندسری

گزشتہ مجلس شوریٰ میں یہ قرار پایا تھا کہ اس امر کی تحریک کی جائے کہ مختلف شہروں میں احمدی احباب کایج اندسری قائم کریں۔ اور اس غرض کے واسطے نظارت امور عامہ کے مختلف انجنیوں میں تحریک کرتی رہے۔ مگر افسوس ہے کہ عاجز کے اکثر سفروں پر رہنے کے سبب اب تک اس امر کی طرف کوئی توجہ نہیں ہو سکی۔

کایج اندسری کے معنی ہیں۔ خانگی صنعت کاری یعنی دست کاری کے ایسے آسان کام جو گھروں میں عورتیں اور لڑکے بھی کر سکیں۔ اور تھوڑے سرمایہ کے ساتھ کوئی ایسا کام جاری ہو سکے جس میں گھر والے اپنا گزارا چلا سکیں۔ اور فائدہ حاصل کر سکیں۔ ایسی دست کاریاں آج سے ساٹھ ستر سال قبل ہندوستان میں بہت سی جاری تھیں۔ لیکن مشینوں کے کارخانوں نے رفتہ رفتہ اہل ہند کے ان تمام کاموں کو بند کر دیا۔ چونکہ کانا، سوت بنانا، کپڑوں پر پٹائی کام، چمڑے پر کام کلاہ سازی، صابن سازی لاکھ بنانا، لکڑی کے خراد کا کام، ہرکنڈی، کنڈی گری، رنگ سازی، غرق اس قسم کے بہت سے کام ہیں جو گھر میں باسانی ہو سکتے ہیں۔ اس زمانہ میں جب کہ سرکاری ملازمتوں کا دروازہ بہت ہی تنگ ہو رہا ہے۔ اور عہدہ تعلیم یافتہ اور یونیورسٹیوں کے سند یافتہ نوجوان کام کی تلاش میں مارے مارے پھر رہے ہیں۔ ایسی دستکاریوں اور صنعتوں کی طرف توجہ کرنی چاہیے۔ جسکی تیار کردہ اشیاء عام طور پر مطلوب ہوں۔ اور جو تھوڑے سرمایہ سے چل سکتی ہیں۔ اس کے لئے سب سے اول یہ ضروری ہے کہ بیرونی احباب میں سے جو اصحاب ایسے کاموں سے دلچسپی رکھتے ہیں۔ وہ اپنے تجارب اور مشورہ سے ہمیں آگاہ کریں۔ تاکہ ان کی خبر ہم دوسرے دوستوں کو دے سکیں۔ اس طرح ایک دوسرے کی امداد سے مختلف مقامات کے احباب فائدہ اٹھا کر اپنی اپنی جگہ ایسی دست کاریوں کا سلسلہ قائم کر سکتے ہیں۔

سرو دست ہم صابن سازی کی ایک ترکیب لکھتے ہیں جو ہمارے مکرم دوست متری قطب الدین صاحب نے تیلانی ہے۔ متری صاحب حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے پرانے صحابی اور اولین ہجرت میں سے ایک بزرگ ہیں جو ہر قسم کی خانگی دستکاری کو برداشت کرتے ہوئے عرصہ ۳۲ سال سے نہایت استقلال کے ساتھ قادیان میں ڈیرہ چھانے بیٹھے ہیں۔

نسخہ صابون حسب ذیل ہے :-

سوڈا کاشک نمبر ۴۰، ۲۰ ایک سیر چار پائی میں حل کر لیں۔ پھر تین سیر تیل کچھ میں ایک سیر چربی صاف شدہ گرم کر کے ملائیں۔ تھوڑی آگ کی آبیج دی جائے۔ پھر حل شدہ سوڈا تیل کی کڑاہی میں ڈال دیں۔ اور سڈ سے خوب اچھی طرح قریباً ۱۰ منٹ تک گھومتے رہیں۔ پھر چھوڑ دیں۔ جب اچھی طرح سرد ہو جائے۔ تو قریباً دس گھنٹہ کے بعد اس توام کو جو کڑاہی میں جم چکا ہو گا کاٹ کر ٹھوڑے ٹھوڑے کر دیں۔ کڑاہی کے نیچے آگ جلا دیں۔ اور سڈ سے ہلاتے رہیں۔ حتیٰ کہ تین چار جوش آجائیں اور تیسل کی پچھا ہٹ کٹ جائے۔ اس کی علامت یہ ہوگی کہ صابون ریٹاک کی طرح ہو جائے گا۔ جب یہ صورت اختیار کرے۔ تو آگ بند کر دیں۔ جب صابون جوش مارتا بت کر کے تو جو توام کڑاہی میں باقی رہ جائے۔ اس کو نکال لیں۔ اس کے بعد قریباً تین سیر پانی ڈال کر خوب جوش دیں۔ اور ہلاتے رہیں جب صابن پانی پر تیرے لگے تو پانی نکال دیں۔ اور صابن کو خوب اچھی طرح گھوٹیں یہاں تک کہ لٹیٹی کی طرح ہو جائے۔ پھر سانچے میں بھریں۔ پانچ چھ گھنٹہ کے بعد نکال کر کاٹ لیں۔ لٹیٹ، صابون سازی کے لئے مشاہدہ نہایت ضروری ہے، صابن کی ہر جگہ ہر شخص کو کم و بیش ضرورت ہوتی ہے۔ اور آسانی سے فروخت کیا جاسکتا ہے۔ جو اصحاب مذکورہ بالا نسخہ اور ترکیب کے متعلق کوئی مزید امر دریافت کرنا چاہیں وہ متری صاحب موصوفہ کی خدمت میں جوابی کارڈ لکھ کر دریافت کر سکتے ہیں۔ (ناظر امور عامہ قادیان)

# عہد داران بیت المال کے لئے

سکرٹریان و انسپکٹران بیت المال جو چندہ کے کام کو نہایت عمدگی اور باقاعدگی کے ساتھ انجام دے رہے ہیں ان کے لئے وقتاً فوقتاً بحضور حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ عنہ جاتی رہی ہے۔ لیکن رمضان المبارک میں اقتدار کے موقع پر ایسے احباب کے قیام طور پر تمام لکھ کر حضرت کے حضور دعا کے لئے پیش کئے گئے۔ اور حضور نے ان کے لئے دعا فرمائی ہے۔ (ناظر بیت المال)

# صنعت شیخوپورہ کی احمدی جماعتوں کے لئے

تمام جماعتوں کے احمدیہ صنعت شیخوپورہ کو مطلع کیا جاتا ہے کہ چودہری شہر محمد صاحب سکریٹری جماعت احمدیہ سیدالہ کو آنریری انسپکٹر صنعت شیخوپورہ مقرر کیا گیا ہے۔ وہ عنقریب اپنا دورہ شروع کرنے والے ہیں۔ احباب ان کے ساتھ تعاون کریں۔

# نئی کابینہ پیش کرنا چاہیے

## مذمتاً نظر مکمل فیڈریشن ہو مگر جو چھوڑے ہو اسے منظور کر لینا چاہیے

۱۴ فروری شام کے ۱۰ بجے دہلی - ایم۔ سی۔ اے ہال میں انٹر کالجیٹ ایسوسی ایشن کے زیر اہتمام اور جناب عبداللہ یونس صاحب کی صدارت میں جناب چوہدری ظفر اللہ خان صاحب نے ہندوستان کے آئین پر تقریر فرمائی۔ جو براڈ کاسٹ کی گئی۔ آپ نے فرمایا۔

ہندوستان کا آئین آل انڈیا فیڈریشن کی صورت میں ہوگا۔ جس میں دلیان ریاست اور برطانوی صوبجات شامل ہونگے۔ گول بزنس کاغذ میں جو آئین کی کمی تھی اس کے دو سے صوبجات کو خود اختیار دی جائے گی۔ اس کا مطلب یہ ہے کہ اگر کوئی صوبہ جو اب موجود ہے اسے اپنے آئین کے ساتھ باقی رکھے اور اس وقت تک جو محفوظ ہے اسے چھوڑے۔ جو آئین میں وہ نہ رہیگا۔ تمام محکمہ جات منقطع ہونگے اور وزیر کے چارج میں ہونگے۔ جو شہر کہ طور پر پھیلنے کے سہنے جواب دہ ہونگے۔ اس کے علاوہ پھیلنے میں نامزد اور سرکاری ممبر نہیں ہونگے۔ اس کے علاوہ آئین میں استحقاق رائے دہی کا دائرہ بہت وسیع ہو جائیگا۔ اس کا مطلب یہ ہے کہ صوبجات کا آئین زیادہ فراخ ہوگا۔ وزیر اعلیٰ کے ممبروں میں سے متعلقہ جات ہونگے۔

### محکمہ جات محفوظ

آل انڈیا فیڈریشن میں گورنمنٹ کی مشینری کی تمام ذمہ داری گورنر جنرل پر ہوگی وہ پارلیمنٹ کے سامنے جواب دہ ہوگا۔ جہاں تک محکمہ جات محفوظ کا تعلق ہے۔ یہ تجویز کی گئی ہے کہ فارسی طور پر کچھ عرصہ کے لئے محفوظ محکمہ جات میں مندرجہ ذیل شامل ہونگے۔ ڈیفینس۔ امور خارجہ اور محکمہ دیہات۔ یہ ہر سہ محکمہ جات گورنر جنرل کے کنٹرول میں ہونگے۔ وہ ان کے نظم و نسق کے لئے پارلیمنٹ کو جواب دہ ہوگا۔ نارمل صورت حالات میں گورنر جنرل وزیر سے مشورہ کریگا۔ مگر اس کے لئے یہ ضروری نہیں کہ وہ ان کے مشورہ پر عمل کرے۔

سزائے جیل کے دو چیمبر ہونگے۔ ایک اپر چیمبر جس کا نام شاید سینٹ ہوگا۔ اور دوسرا لوئر چیمبر۔ اپر چیمبر کا انتخاب براہ راست نہیں ہوگا بلکہ اس کے ممبر صوبجاتی چیمبر منتخب کریں گے۔ اور لوئر چیمبر کے نمائندے براہ راست منتخب کئے جائیں گے جیسا کہ اس وقت دستور ہے۔

### آئین کی خصوصیات

نارمل صورت حالات میں گورنر جنرل کو اپنے خاص اختیارات

کے استعمال کی ضرورت نہ ہوگی۔ مگر ہنگامی حالات میں گورنر جنرل کی خاص ذمہ داریاں ہونگی۔ جب سرکڑ میں یا صوبجات میں خطرناک صورت حالات پیدا ہو جائے۔ تو گورنر جنرل اس کا مقابلہ کرنے کے لئے اپنے خاص اختیارات سے کام لیگا۔ یہ ذمہ داری ڈیفینس۔ امور خارجہ۔ اور محکمہ دیہات کے متعلق ہونگی۔ ان میں گورنر جنرل وزیر کے فیصلہ کے برخلاف بھی کام کرنے کا اختیار رکھتا ہے۔ اگر وہ یہ خیال کرے۔ کہ ایسا کرنا ملک کے امن و امان کے لئے ضروری ہے۔

### دیگر اختیارات

ان کے علاوہ اقلیتوں کے حقوق جو آئین کے رو سے انہیں حاصل ہونگے۔ ان کے تحفظ کی ذمہ داری گورنر جنرل پر ہوگی۔ گورنر جنرل کو ایسے اختیارات دینے کا مدعا یہ ہے۔ کہ کوئی فرقہ کسی دوسرے فرقے کے حقوق و مفاد پر چھاپہ نہ مارے۔ اگر سنٹرل کابینٹ کا کوئی ممبر کسی ریاست کے حقوق میں مداخلت کرے۔ تو گورنر جنرل کو اس کے حقوق کے تحفظ کا اختیار ہوگا۔ مگر ان اختیارات کی حدود کے باہر کابینٹ کو ہر قسم کی آزادی ہوگی۔ اور وہ صرف پھیلنے پر ہی کو جواب دہ ہوگی۔

### پھیلنے کے متعلق اختیارات

گورنر جنرل کو پھیلنے پر توڑنے یا ملتوی کرنے وغیرہ کا اختیار حاصل ہوگا۔ اس میں وزیر کے مشورہ پر عمل کریگا۔ بعض صورتوں میں قانون کو پیش کرنے کے لئے جیسا کہ اس وقت دستور ہے گورنر جنرل کی منظوری لینا پڑے گی۔ مثلاً کوئی ایسی تحریک جس کا کسی فرقہ کے مذہبی رواج یا رسوم وغیرہ پر اثر پڑے ہوگا۔ اس صورت حالات میں گورنر جنرل اپنا اور لوئر چیمبر کا مشترکہ اجلاس منعقد کر سکیگا۔ اپنے خاص اختیارات کی سرانجام دہی میں گورنر جنرل کو خاص تو انہیں نافذ کرنے کا اختیار ہوگا بشرطیکہ پھیلنے پر ان تو انہیں کو پاس کرنے سے انکار کر دے کسی

ایسے قانون کا نام گورنر جنرل کا ایکٹ ہوگا۔ اگر گورنر جنرل یہ دیکھے کہ پھیلنے میں کسی بل پر بحث اس کی خاص ذمہ داریوں کی سرانجام دہی میں روکاوٹ پیدا کرتی ہے یا ملک کے امن کے منافی ہے۔ تو وہ اس بحث کو روک سکتا ہے۔ نیز جہاں تک اس کی خاص ذمہ داریوں کا تعلق ہے۔ اسے پھیلنے کے قواعد مرتب کرنے کا اختیار حاصل ہوگا۔ گورنر جنرل کو وزیر کے مشورہ سے آرڈی نمنس نافذ کرنے کا اختیار ہوگا۔ مگر اس صورت میں جب کہ پھیلنے کا اجلاس منعقد نہ ہو رہا ہو۔ اور آرڈی نمنس صرف اس کے آئندہ اجلاس تک نافذ رہیگا۔

### تعمیرات

جہاں تک تجارتی تعمیرات کا تعلق ہے۔ اس وقت یہ تجویز کی گئی ہے۔ کہ نو آبادیات کے باشندوں اور برطانیہ میں رجسٹرڈ کمپنیوں کو ہندوستان میں وہی تجارتی حقوق حاصل ہونگے جو ہندوستان کے باشندوں کو برطانیہ میں رجسٹرڈ کمپنیوں کو برطانیہ میں حاصل ہونگے۔

مافی تعمیرات محض ہندوستان کی مافی سلا کو بحال رکھنے کے لئے ہیں۔ مثال کے طور پر اگر کوئی فنانش فٹرس کمال سال قرضہ اٹھا کر بجٹ کو پورا کرتا ہے۔ تو گورنر جنرل مداخلت کر کے اسے یہ کہہ سکتا ہے۔ کہ آپ اس نہیں کر سکتے۔ کرنسی اور شرح تبادلہ کی پالیسی کو کنٹرول کرنے کے لئے ریزرو بینک قائم کیا جائیگا۔ اگر یہ کنٹرول جیسا کہ اب ہے وزیر ہند کے ہاتھ میں ہے تو ہم یہ نہیں کہہ سکتے۔ کہ مافی اختیارات صحیح معنوں میں ہندوستان کو متعلق کئے گئے ہیں۔ اس بینک کی کامیابی کے لئے یہ لازمی ہے کہ بجٹ میں توازن کیا جائے۔ اور خسارہ کو پورا کرنے کے لئے گولڈ ریزرو اکٹھا کیا جائے۔ ہمارا برآمد کا بیلنس نارمل ہو۔ جب تک فیڈرل ریزرو بینک نہ ہو۔ فیڈریشن قائم کرنے کا کوئی فائدہ نہیں۔ اور جب تک پوزیشن سلی بخش نہ ہو۔ ریزرو بینک قائم کرنے کا کوئی فائدہ نہیں۔

گورنر جنرل کو مافی معاملات میں مشورہ دینے کے لئے مافی مشیر مقرر کیا جائیگا۔ اگر ضروری ہو تو کابینٹ بھی اس سے مشورہ کر سکتی ہے۔ مگر اس مشیر کو اگر کوئی اختیارات حاصل نہیں ہونگے۔

### پھیلنے

کئی ایسے معاملات ہونگے۔ جن کے متعلق قانون بنانے کا اختیار محض صوبجاتی کونسلوں کو حاصل ہوگا۔ اور کئی ایسے ہونگے۔ جن کے متعلق صرف سرکڑ میں پھیلنے کو ہی اختیار ہوگا۔ بعض ایسے ہونگے جن کے متعلق دونوں ہی کو اختیار ہوگا۔ جہاں تک بچے کچھ اختیار کے متعلق ہے گول بزنس کاغذ میں کسی فیصلہ پر نہ ہونے سکی۔ اور ابھی تک ان پر غور و خوض کیا جا رہا ہے۔ فیڈرل گورنمنٹ کو اس بات کا اختیار حاصل ہوگا

Digitized by Khilafat Library Rabwah

کہ وہ سو بجات میں اپنے نافذ کردہ قوانین پر عمل درآمد کر کے فیڈرل فنڈس کے سلسلہ میں یہ امر قابل ذکر ہے۔ کہ بعض ڈیلیگیٹس یہ چاہتے تھے کہ انکم ٹیکس سے جو آمدنی ہو۔ وہ سو بجات کو دی جائے۔ اور بعض یہ چاہتے تھے کہ مرکز کو دی جائے۔ آخر کار یہ فیصلہ ہوا کہ کچھ عرصہ کے لئے آمدنی کا کچھ حصہ سو بجات کو دیا جائے اور کچھ حصہ مرکز کو۔ اور اس طرح سے سمجھوتہ ہو گیا۔

### فیڈرل اور سپریم کورٹ

فیڈرل کورٹ فیڈرل آئین کا ضروری حصہ ہے۔ مختلف سو بجات میں تنازعات کا فیصلہ کرانے کے لئے اس کا قیام لازمی ہے۔ مثال کے طور پر اگر پنجاب اور بیکانیر میں سلج کے پانی کی تقسیم پر جھگڑا ہو جائے۔ تو اس کا فیصلہ کون کرے۔ اس حالت میں فیڈرل کورٹ ہی اس کا فیصلہ کرے گی۔ سپریم کورٹ کا دائرہ اختیار ان ہی سو بجات پر ہوگا۔ جو اس وقت پر پوسی کونسل کا ہے۔ اور یہ محض برطانوی ہند کے لئے ہوگی۔ اگر کوئی آئینی تنازعہ رونما ہو۔ تو اس کے فیصلہ کے لئے فیڈرل کورٹ ہوگی۔

اس وقت اگر ہندوستانی ججیلیم کا کوئی ایکٹ پارلیمنٹ ایکٹ کے منافی ہو۔ تو وہ نافذ نہیں کیا جاسکتا۔ مگر آئندہ آئین میں ہندوستانی ججیلیم کو قانون نافذ کرنے کا پورا اختیار حاصل ہوگا۔ خواہ وہ پارلیمنٹ ایکٹ کے مفاد ہی کیوں نہ ہو۔ مگر کوئی ایسا قانون پاس نہیں کیا جاسکتا جو اس آئین کے متعلق ہو۔

### تحفظات کا مدعا

وزیر ہند نے تحفظات پر رائے زنی کرتے ہوئے خوب کہا تھا کہ تحفظات ترقی کی راہ میں پتھر کی دیوار نہیں۔ کہ اس ترقی کو سدھ کر دیں۔ بلکہ یہ ایک باڑ کا کام دیں گے۔ تاکہ ایکٹ ڈرامیٹور اندھیری رات میں شہنشاہی میں گرنے سے بچ رہے۔

اپنی تقریر کے اختتام پر جناب چوہدری ظفر اللہ خان صاحب نے کہا۔ کہ کانفرنس کے اختتام پر لاڈ چانس نے ہندوستان کے نام پیغام کے دوران میں کہا تھا۔ کہ فیڈریشن کی بنیاد اٹمان پر ہوگی۔ نہ کہ بدگمانی اور بد اعتمادی پر۔ ہمارا منتہائے نظر ہے کہ مکمل فیڈریشن ہو۔ مگر اس وقت عملی طور پر جو سچو سچو ہو۔ سے منظور کر لینا چاہیے۔

آخر میں میں آپ سے یہ کہوں گا۔ کہ ہمارے سلسلے ایسی بہت بھاری کام ہے۔ اس کی ذمہ داری ہم سب پر ہے۔ اس لئے بہتر یہی ہے کہ ہم بجائے اس کے کھٹکھٹ کرانے کو متنازع کریں۔ ہمارے لئے یہ ضروری ہے۔ کہ ہم اس کام کو پایہ تکمیل تک پہنچائیں۔ کیونکہ اس پر ہندوستان کی خوشحالی اور آئندہ بہبودی کا دار و مدار ہے۔

## باجلاس شمس باج عبد القی ناریہ تحصیلہ صاحب سٹنٹ کلکٹر درجہ دو کم چھنگ

شوراء اس دلگھارام انت وگہ سگنہ گمانہ بنام نیرنار نام ولایت ذات مکتوبہ رنگیلا رام ولد وزیر چند " (۱) ہرناس نس لال جادوہ سٹی لال تحصیلہ چھنگ جو لاداس " رنگورام " (۲) کوڑارام ہرناس " (۳) کستری لال " دیوان چند " (۴) آستان رام ہرناس " (۵) سوہرت " سوہرام " (۶) مدعا علیہم نمبر ۲ دہ سکنہ چک تحصیلہ لال تحصیلہ چھنگ نایانج بولایت شوراء اس سٹی (۷) گینداس ہرناس " (۸) آسارام " (۹) ہرناس " (۱۰) لال رام لال گوردوت رام " (۱۱) حال مکرک بائی کورٹ لاہور " (۱۲) چین لال گوردوت رام وگنہ گمانہ

تقسیم اراضی کھاتہ ۱۳۳۱ رقبہ مال علیہ کنال واقع موضع ہا خواہ اشتہار زیر آرٹھڈ ۵ رول ۲۰ ضابطہ دیوانی بناہ "۔ آستان رام ولد ہرناس داس ذات جادوہ سکنہ سٹی لال تحصیلہ چھنگ حال چک ۱۴ تحصیلہ لوبہ ٹوبہ ٹیک سنگھ۔

بمقدمہ صدر سٹی آستان رام حصہ دار تقسیم سمن سے گریز کر رہا ہے۔ اور دیدہ دانستہ حاضر نہیں ہوتا۔ لہذا بذریعہ اشتہار ہذا اشتہار کیا جاتا ہے۔ کہ حصہ دار مذکور بتاریخ ۱۱ حاضر عدالت ہذا نہیں ہوگا۔ تو اس کے برخلاف کارروائی یکطرفہ عمل میں لائی جاوے گی ۱۳۱۱

دستخطہ حالہ

مہر عدالت

آہنی رہٹ۔ آہنی خراس رہیل کی انیکر کے سلیجے انگریزی مل۔ چارہ کترنے رچان کٹرن) بادام روشن نکاسنے قیمہ بنانے چونہ پینے چانوں اور سیویان کی شینیں۔ دستی پمپ گوراضی دیگر شینری اعلیٰ اڈ بارعامیت خریدنے کیلئے ہمارے باقصرینہرت مہفت طلب فرمائیے۔ ایک فدا آرائش شرط ہے۔ اصل واصل مال رنگانیکا قیدی قیہ۔ ایک لاسے رشید انیہ سنسنز انجینرز بیٹالہ (پنجاب)

عبد الغنی صاحب ہی سب جا ملت احمدیہ گلبرگی ضلع جالندہ ہر اپنے مورخہ ۱۳۱۱ میں تحریر فرماتے ہیں۔ آپ کی دوائی کے امثال سے بیوک بھی زیادہ ہوگئی۔ طاقت بھی زیادہ ہوگئی۔

کمر سے رد بھی جاتی رہی جسم کے درد کو بھی بہت آرام ہے میرے جسم میں خون بھی زیادہ ہو گیا۔

اس عالم یہ دو عجیب ٹانگ ہے۔ خون کی کمی۔ کمزوری سے دم بھولا۔ چکر آنا۔ دل دھڑکن۔ بدن کا بے حس ہو جانا۔

مدعا علیہم نمبر ۲ دہ سکنہ چک تحصیلہ لال تحصیلہ چھنگ نایانج بولایت شوراء اس سٹی (۷) گینداس ہرناس " (۸) آسارام " (۹) ہرناس " (۱۰) لال رام لال گوردوت رام " (۱۱) حال مکرک بائی کورٹ لاہور " (۱۲) چین لال گوردوت رام وگنہ گمانہ

تقسیم اراضی کھاتہ ۱۳۳۱ رقبہ مال علیہ کنال واقع موضع ہا خواہ اشتہار زیر آرٹھڈ ۵ رول ۲۰ ضابطہ دیوانی بناہ "۔ آستان رام ولد ہرناس داس ذات جادوہ سکنہ سٹی لال تحصیلہ چھنگ حال چک ۱۴ تحصیلہ لوبہ ٹوبہ ٹیک سنگھ۔

بمقدمہ صدر سٹی آستان رام حصہ دار تقسیم سمن سے گریز کر رہا ہے۔ اور دیدہ دانستہ حاضر نہیں ہوتا۔ لہذا بذریعہ اشتہار ہذا اشتہار کیا جاتا ہے۔ کہ حصہ دار مذکور بتاریخ ۱۱ حاضر عدالت ہذا نہیں ہوگا۔ تو اس کے برخلاف کارروائی یکطرفہ عمل میں لائی جاوے گی ۱۳۱۱

دستخطہ حالہ

مہر عدالت

آہنی رہٹ۔ آہنی خراس رہیل کی انیکر کے سلیجے انگریزی مل۔ چارہ کترنے رچان کٹرن) بادام روشن نکاسنے قیمہ بنانے چونہ پینے چانوں اور سیویان کی شینیں۔ دستی پمپ گوراضی دیگر شینری اعلیٰ اڈ بارعامیت خریدنے کیلئے ہمارے باقصرینہرت مہفت طلب فرمائیے۔ ایک فدا آرائش شرط ہے۔ اصل واصل مال رنگانیکا قیدی قیہ۔ ایک لاسے رشید انیہ سنسنز انجینرز بیٹالہ (پنجاب)

زر آبی آلات دیگر شیری

